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f NICOLAE, 
Din mila lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop 

al Eparhiei Vadului, Feleacului si Clujului. 
Iubitului cler şi popor: Har şt pace dela Dumnezeu Tatăl 

şi dela Domnul nostru Iisus Hristos. 
Hristos a învial! 

„lată, toate le tac nouă." 
Iubiţii mei fii Sufleteşti, Apocalips 21, 5. 

Precum trupul scăldat în căldura soarelui de primăvară 
se întăreşte, aşa se întăreşte sufletul nostru scăldat în negrăita 
bucurie a praznicului Sfintelor Paşti. 

Soarele primăverii cheamă toată firea la nouă viaţă. Iarba, 
abia scăpată la lumină de sub covorul de zăpadă, îmbracă 
livezile în covor verde, mângâind privirea noastră. Pomii gră
dinilor noastre îşi deschid din nou potirele florilor binemirosi-
toare, din care — cu vrerea Domnului — vor creşte şi se vor 
rumeni rodurile binecuvântate. Codrul se desmorţeşte şi el, se 

cui acestui belşug de frumuseţi, paserile cerului cântă 'n limba 
lor măiastră mărirea lui Dumnezeu cel atotputernic, care în fie
care primăvară înnoieşte firea, spre bucuria noastră. 

Ci, iubiţii mei fii sufleteşti, nici firea necuvântătoare nu 
se înnoieşte decât trecând prin moarte. „Grăuntele de grâu că
zând pe pământ, de nu va muri, el rămâne singur, iar de va 
muri, multă roadă aduce" (loan 12, 2 4 ) . Ce minunată pildă 
pentru înnoirea noastră sufletească! Intr'adevăr, nici această în
noire nu se petrece decât acolo, unde viaţa veche, cu păca
tele şi scăderile ei, a murit, unde s'a adus o jertfă. Acestei legi 
i s'a supus până şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos. Nici El 
n'a înviat decât după jertfa cea mare adusă prin moartea Sa 
cea de pe cruce. Dar Hristos n'a murit pentru păcatale Sale 
— căci Dumnezeu fiind, era fără de prihană — ci pentru răs
cumpărarea noastră din robia păcatului. Aceasta şi este pri
cina pentru care Tatăl 1-a înviat din mormânt şi „1-a prea 
înălţat pe dânsul, dăruindu-i nume care este mai presus de 
orice nume, ca întru numele Iui tot genunchiul să se plece: 
al celor cereşti şi al celor pământeşti şi al celor dedesupt" 
(Filipeni 2, 9 — 1 0 ) . 

După pilda Mântuitorului am purces şi noi, drepteredin-
cioşii creştini. înainte cu şapte săptămâni, sfânta noastră Bi
serică ne-a chemat la post şi rugăciune mai stăruitoare, ne-a 
chemat la zdrobire de inimi şi căinţă adâncă, la omorirea 
omului celui vechiu şi nărăvit în păcate şi Ia înnoirea noastră 
lăuntrică. Urmând — fiecare după măsura puterii sale — che
marea Bisericii, ne-am silit să ne omorîm patimile şi „să ne 
curăţim simţirile, ca să vedem pe Hristos strălucind cu neapro
piata lumină a învierii". Ne-am mărturisit păcatele sub patrafir 
de preot şi ne-am împărtăşit cu preacuratele Taine ale Dom
nului şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Ştiind unele ca a-
cestea, cu îmbucurată smerenie cântăm acum: „Ieri cu Tine 
m'am îngropat, Hristoase, iar astăzi mă scai împreună cu Tine, 
cel înviat; ieri m'am răstignit cu Tine: însuţi mă preamăreşte, 
Mântuitorule, întru împărăţia Ta" (Din Canonul Paştilor). 

Iubiţii mei fii sufleteşti,. 

Nimic nu poate fi asemănat, în dulceaţă şi strălucire, cu 
bucuria Paştilor creştineşti. Această bucurie este întru totul 
îndreptăţită. Căci prin patima Sa cea de bună voie şi prin 
învierea Sa cea de a treia zi, Hristos Domnul nostru ne-a 
răscumpărat din robia păcatului. Mare a fost preţul acestei 

răscumpărări! însuşi Fiul lui Dumnezeu s'a dat morţii pentru 
izbăvirea noastră. In dar am fost mântuiţi, din dragostea şi 
milostivirea lui Dumnezeu, care „aşa a iubit lumea, încât şi 
pe unul născut Fiul Său 1-a dat (jertfă), ca tot cel ce crede 
întrânsul să nu piară, ci să aibă viaţă veşnică" (loan 3, 16) . 
In dar am fost mântuiţi, c a nimeni să nu se laude cu vrednicia 
sa şi să nu se trufească. Toţi a i n zăcut în umbra morţii — 
şi pe toţi ne-a scos Hristos la lumina învierii. Asta-i bucuria 
care covârşeşte inimile noastre mai ales azi, în zilele măritu
lui praznic al Sfintelor Paşti, când ne mângăiem cu strămo-
şeştile bineţe ale biruinţei noastre creştineşti: Hristos a înviat! 

Creştinul care a rostit cel dintâi aceste bineţe n'a îm
părtăşit fraţilor săi numai mult aşteptata veste bună, ci a 
ridicat un steag — steagul biruinţii lui Hristos, Domnul no
stru şi al tuturor celor ce vor crede într'ânsul; steagul bucu
riei noastre nepieritoare, a celor ce ştim că Hristos nu mai 
moare, ci râmâne cu noi până la sfârşitul veacurilor. El ră
mâne cu noi, ca să ne mângâie, să ne lumineze, să ne întă
rească şi să ne sfinţească viaţa, cu luminile neapuse ale Evan
gheliei Sale şi cu darurile sfintelor Sale Taine, împărtăşite 
credincioşilor de Maica Biserică drepmăritoare. 

El rămâne cu noi, ca să ne călăuzească paşii vieţii nu 
t-wmu&'&pite febâftzile e e l e încuviinţate «ale veacului acestuia,' ci 

şi către înseninatele limanuri ale veacului ce va să vină. 
El ne va învăţa să ne iubim unii pe alţii aşa cum ne-a 

iubit El pe noi, plinind astfel toată legea şi profeţii; El ne 
va învăţa să fim milostivi precum şi Tatăl cel din ceruri j n i -
lostiv a fost cu noi, izbăvindu-ne din păcat şi din moarte; 
El ne va chema să rămânem în staulul sfintei Lui Biserici, cel 
bine păzit de Păstorul cel Bun; El ne va chema să luăm lu
mină dela Cel ce s'a numit „lumina lumii", ferindu-ne să dăm 
ascultare prorocilor cflor mincinoşi; El ne va chema pe toţi 
cei însetoşaţi să bem din „paharul vieţii", şi pe toţi cei flă
mânzi să gustăm din „pâinea cea cerească", pe care numai 
El o poate da celor ce-o caută; El ne va îndemna să rămâ
nem în „buciumul viţei", ca să nu fim tăiaţi şi aruncaţi în foc, ci 
să aducem roadă bogată; El ne va îndemna să căutăm mai 
întâi împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui, pentru ca astfel 
să putem dobândi — în dar — şi celelalte lucruri trebuitoare 
vieţii; El ne va povăţui să dăm, în toate zilele vieţii noastre, 
Chesarului c e i al Chesarului şi lui Dumnezeu ce-i al lui Dum
nezeu, ca să avem pace cu semenii noştri şi cu Ziditorul a 
toate, deopotrivă; El ne va mângâia, în sfârşit, cu adevărul 
din Apocalips: „Fii credincios până la moarte şi-ţi voi da ţie 
cununa vieţii" (Apoc. 2, 10). 

Cunoscând unele ca acestea, vă zic, iubiţii mei fii sufle
teşti, împreună cu sf. Apostol Pavel: „Bucuraţi-vă pururea 
întru Domnul" (Fii. 4, 4 ) ! Vestiţi-i slava Lui care s'a vădit 
mai ales în. înviere, cântând cu însufleţire troparul dumnezeieştii 
Lui biruinţe: „Hristos a înviat din morţi, cu moartea pe moarte 
călcând şi celor din mormânturi viaţă dăruindu-le". 

* . 

Ci, odată cu solia bucuriei Sfintelor Paşti, vă împărtă
şesc, iubiţii mei, şi câteva sfaturi dintre cele ce le cred potri
vite cu acest prilej sărbătoresc. 

Mai întâi vă pun la inimă să fiţi oamenii păcii şi ai bunei 
învoiri. Această vârtute s'o propoveduiţi pretutindeni şi totdea
una, bineştiind că „făcătorii de pace se vor chema fii ai lui 
Dumnezeu". Rugaţi-vă neîncetat „pentru pacea a toată lumea 
şi pentru unirea tuturor", aşa cum se roagă slujitorii sfintelor 
altare la toate slujbele noastre creştineşti, ca Dumnezeul în-

Această Carte pastorală se va ceti în ziua întâia de Paşti în toate bisericile 
parohiale cu preot titular în localitate, iar în cele administrate se va ceti î<t> 

ziua a doua sau a treia. 



durării şi a toată milostivirea* să ne cruţe de focul pustiitor 
pe care unii năimiţi vor să-1 aprindă din nou în lume. Să fim 
deci apostolii şi ostaşii păcii între oameni şi între neamuri, ca 
fiecare din noi să ne putem împlini rostul în lucrarea uriaşă 
de întărire a scumpei noastre patrii, spre fericirea tuturor celor 
ce trăiesc în cuprinsul ei. 

Căci într'adevăr uriaşă este lucrarea în care suntem prinşi 
cu toţii. Şi mari sunt silinţele cari ni se cer cu tot dreptul pen
tru împlinirea Planului gospodăresc întocmit de înalta Stăpâ
nire, pe anul 1950. însăşi bunăstarea şi fericirea ţării atârnă de 
împlinirea întocmai a acestui Plan. De aceea suntem încre
dinţaţi că toţi cetăţenii luminaţi, ori unde s'ar afla ei în câmpul 
muncii obşteşti, îşi vor purta cu cinste îndatoririle lor, ca unii 
cari vor să fie părtaşi la cununa biruinţei pe care o aştep
tăm cu atâta sete. 

Gât despre voi, dragi plugari dela sate, îndoiţi-vă silinţele, 
sporiţi-vă hărnicia în chemarea voastră de a arunca la timp să
mânţa în pământul reavăn. Pe urma ostenelilor voastre vor ră
sări şi vor creşte lanurile de bucate, din care vă veţi hrăni voi 
înşivă şi se vor hrăni toţi fraţii voştri, în orice stare sau che
mare s'ar găsi ei. Intreceţi-vă în tot lucrul cel bun care vă 
aduce laudă dela Dumnezeu şi dela oameni. 

„Nimic să nu faceţi din duh de învrăjbire sau de mărire 
deşartă; ci cu smerenie fiecare pe celălalt să-1 socotească a 
fi mai de cinste decât el însuşi. Nimeni să nu caute numai de 
ale sale, ci fiecare să caute şi de ale altuia" (Filip. 2, 3 — 4 ) . 
Asta-i porunca sfântului Apostol Pavel. S'o ascultăm şi s'o 
plinim, că din Evanghelia Domnului ne grăieşte, ca unul cai;e 
şi-a dat viaţa pentru această Evanghelie. 

* 
Mă adresez acum vouă, iubiţii mei fii sufleteşti din Mara

mureşul Voevodal, spre a vă aduce la cunoştinţă cu acest prilej, 
că Adunarea Naţională Bisericească, în şedinţa sa ţinută la 
Bucureşti în ziua de 2 6 Februarie a anului acestuia, a hotărît 
să vă dea din nou în grija părinteştii mele iubiri, după ce fra
tele meu întru Hristos, P. S. Sa Episcopul Nicolae al Orăzii 
v'a păstorit o vreme, cu aceeaşi dragoste părintească. De cu
noscut ne cunoaştem, dragii mei, căci în cel dintâi an al arhie-
riei mele aţi fost cei dintâi pe care v'am cercetat acasă, pa
rohie de parohie, rugându-ne şi- mângăindu-ne împreună. 

Sunt încredinţat că ne regăsim în duhul de frăţie în care 
ne despărţiserăm unii de alţii. Mai mult: Bucuria noastră este 
cu atât mai mare, cu cât azi toţi Românii din cuprinsul Re
publicii noastre populare mărturisim aceiaşi credinţă ortodoxă. 
Ne întâlnim iarăşi' în staului sfânt al aceleiaşi Biserici strămo
şeşti. Domnul să binecuvinte cu iubire şi cu pace unirea noa
stră şi s'o facă rodnică pentru izbăvirea sufletelor noastre. 

Acum, întorcându-mă iarăşi către voi toţi, iubiţii mei fii 
sufleteşti din întreaga Eparhie a Vadului, Feleacului şi Cluju
lui, rog pe bunul Dumnezeu să vă învrednicească a petrece 
luminatul praznic al învierii Fiului Său în deplină sănătate şi 
bucurie şi a-1 ajunge întru mulţi fericiţi ani. 

Darul Domnului nostru Iisus Hristos, dragostea lui Dum
nezeu Tatăl şi împărtăşirea Sfântului Duh să fie cu voi cu toţi. 

Hristos a înoiatl 
Dată în Reşedinţa noastră episcopească din Cluj, la praz

nicul Sfintelor Paşti din anul 1950. 

Al vostru, al tuturor, de tot binele voitor 

t NICOLAE, 
episcop 

F L O R I I L E 
îndeobşte, oamenii sunt dornici 

după zile de praznic care prilejuiesc 
desfătări, prin aleasa bucurie pe 
care o dă biruinţa, 

Biruinţele cari isvorăsc din rânduiala 
firii, mai bine zis'din legiuirile lui 
Dumnezeu, pot îmbrăţişa pe toţi fii 
împărăţiei Cereşti sub bolta aceleiaşi 
bucurii desăvârşite, dăruindu-le 
aleasa desfătare după care înseto-
şează toţi urmaşii lui Adam. Acest J 
adevăr îl putem mărturisi cu toţii, 
căci e deajuns să privim sfielnica 
biruinţă a primăverii împotriva dâr-
zeniei înfrigurate a iernii care a 
trecut, şi trebue să recunoaştem 
într'un cuget, că bucuria de a ne 
încălzi fiinţa la soarele ce împros
pătează toată zidirea, este fără pic 
de duşmănie sau răsvrătire din partea 
vre-unui muritor: această biruinţă 
fiind săvârşită, în slujba tuturora. 

Nu tot aceeaşi hge stăpâneşte 
însă şi pornirile firii noastre păcă
toase. Dacă ne-am amesteca prinlre 
mulţimea împestriţată care umple ca 
un şuvoiu nesfârşit uliţele Ierusali
mului, venită din toate patru vântu
rile lumii să prăznuiască Pastile 
lângă Templul lui Solomon, am 
auzi un svon ce trece din gură în 
gură, mai întâiu printre cei de rând 
până va ajunge şi la cărturari şi 
farisei. Mulţimile, cele curate la 
inimă, se îndeamnă zicând: „Veniţi 
să întâmpinăm pe Proorocul, care 
vine întru numele Domnului, cu 
stâlpări de finic, căci Dumnezeu s'a 
proslăvit prin el, chiar ieri a înviat 
pe Lazar din Betania, măcar că era 
de 4 zile în groapă. Veniţi să aşternem 
veşmintele noastre înaintea Lui, ca 
unui împărat". 

De altă parte fariseii şi cărturarii, 
cei a toate cercetători se întreabă 

însă: „Oare acesta sâ fie Mesia cel 
prezis de prooroci? Ven-va oare 
în Ierusalim călare pe cal înzeuat, 
să alunge pe toţi duşmanii noştri 
din Canaan şi să ne dea neamurile 
în stăpânire? Şă spune doară, că 
s'au lucrat multe minuni prin t l . 
Să mergem şi noi să vedem, dacă 
El este Cel aşteptat, va trebui să-I 
fim sfetnici". 

Drept aceea când au văzut slava 
lui Dumnezeu intrând în Sion, că
lare pe mlnzul asinei, au hotărît să 
piarză pe acest răsvrătitor de no-
roade, căci a călcat cu smerenia 
copitelor asinei sale, triumful trufaşei 
lor aşteptări. Nu au putut înţelege, 
cu toate că erau ispititorii legii, că 
ei luptau pentru o biruinţă trufaşă 
de stăpânire; pe când Mântuitorul 
a venit să propovăduiască pacea şi să 
slujească pe.oameni prin smerenia Sa. 

Nu ştim, dacă noroadele lumii în 
trecutul lor, au fost oarecând mai în
setate după pace ca şi în zilele noas
tre, dar dacă au greşit întotdeauna că
rarea care duce spre acest luminiş, do
rinţa cea mai fierbinte a tuturora 
este, să o găsească măcar acuma, 
mai ales că este în văzul tuturora, 
Pacea cea veşnică, pacea cerească, 
a fost pogorîtă pe pământ de Fiul 
lui Dumnezeu de aproape 2000 de 
ani. 

Biserica Iui Hristos binevesteşte de 
secole Evanghelia întemeeîorului ei, 
dovedind necontenit lumii întregi, 
că Iisus prin inima Sa smerită a 
cucerit toate neamurile pământului. 
Biruinţele lui nu sunt pagini de 
istorie deşartă a trufiei, cari le aco
pere colbul vremurilor şi al uitării, 
deşi a avut în această privinţă mai 
mare putere decât stăpânitorii trecă
tori ai pământului din — totdeaunea 

şi de pretutindenea, căci singur a | 
mărturisit lui Petru în grădina (3he- • 
tsimani zicând: „Pune sabia în'teacă 
Petre... Au doară gândeşti că nu pot 
să rog pe Tatăl meu şi să-mi pună 
mie .acum înainte mai mult decât 
12 legiuni de îngeri"? (Mt. 26-53) . 

Mai bine a primit să fie pironit 
între tâlhari, numai să se plinească 
Scriptura şi să triumfe Evanghelia 
Sa. Prin smerenie a biruit şi porţile 
iadului, dăruind pace veşnică tuturor 
celor ce cred în El. Mântuitorul 
cuprinde şi azi pe toţi fii împărăţiei 
Sale, la sânul aceleiaşi alese bucurii 
a biruinţei Sale curate, împărtăşind 
darurile Sale cu aceeaşi mână largă tu
turor celor ce-I vin întru întâmpinare. 

întemeiem pacea mai întâi în sufle
tele noastre, zidind în inimi altare 
pentru Evanghelia lui Hristos şi ea 
ne va arăta calea cea adevărată. 

Dacă ne ţinem prea slabi pentru 
a face tot ceeace a săvârşit Mântui
torul, pea neputincioşi pentru a să
vârşi ceeace EI cere dela noi, să 
nu uităm că măcar un lucru ne tre-
buieşte şi acesta este: „smerenia". 

Dacă nu eşti lipsit, atunci fii 
milostiv; dacă nu ai din ce face 
milostenie, fii drept; dacă nu poţi 

împărţi dreptate, iiind însuţi păcătos, 
fii cel puţin smerit înaintea Aceluia 
ce poate să ţi le ierte. „Celor trufaşi 
Dumnezeu le stă ^mpotrivă, dar 
inima înfrântă şi smerită Dumnezeu 
nu o va urgisi". 

Smerenia esfe poarta Sion ului 
npstru sufletesc — cel'nou, la care 
bate Mântuitorul, dorind a se să
lăşlui sub straşina inimii noastre. 
Smerenia este raza de lumină pe 
care se pogoară pacea cerească şi 
iertarea în cele din lăuntrul nostru. 

In numele Bisericii străbune şi a 
Mântuitorului, noi propovăduim a-
ceastă pace şi nu ne războim pentru 
triumful deşartelor patimi, ci pentru 
biruinţa smereniei în Hristos. 

Drept aceea, chemăm pe toţi cei 
ce vor să-I iasă întru întâmpinare, 
prin graiul apostolului neamurilor, 
zicând împreună cu el: „Solitori 
pentru Hristos suntem, fraţilor, ca 
şi cum Dumnezeu v'ar îndemna 
prin noi. Rugăm u-vă, în locul lui 
Hristos, împăcaţi-vă cu Dumnezeu." 

Prot. PAVEL ŞENDREA 

MEDITAŢIE f Prot. Dr. GHEORGHE SOFIAN 

Preotul, evanghelie vie 
Pentru preoţie se cer unele apti

tudini fără de cari nimeni nu poate j 
fi preot adevărat. Şi aptitudinile a» 
cestea toate la un loc se numesc 
vocaţie. Pentru a fi un preot ideal, 
un preot de vocaţie, ca primă 
condiţie fundamentală, fără de care 
nu se poate realiza nimic, este 
dragostea de chemarea preoţească. 
Iar dragostea şi»o va arăta prin 
aceea, că ori câte osteneli ar îndura, 
ori câte necazuri ar suferi, ori câte 
lipsuri ar avea, va căuta totdeauna 
să«şi îndeplinească îndatoririle sale 
şi niciodată nu va regreta că şi«a 
luat asupra sa chemarea de preot. 

Mântuitorul cere preotului să fie 
curat sufleteşte. Ori sufletul e curat, 
când îi sunt curate facultăţile sale 
esenţiale, mintea şi voinţa. Le desă» 
vârşirea acestei curăţenii a sufletului 

se poate ajunge atunci când vom 
părăsi şi îndepărta dela noi cugetele 
inutile, conversaţiile uşuratice, lipsite 
de un scop bun, toate rătăcirile 
noastre păcătoase, cari se pun ca o 
piedecă în calea desăvârşirii noastre. 

Sufletul unui preot, observă Sf. 
Ioan Gurădeaur, trebue să fie mal 
curat decât razele soarelui. „O preo« 
ţilor, - exclamă Fericitul Augustin -
dacă ori care creştin trebue să gri» 
jească de sufletul său, fiindcă este 
tronul lui Dumnezeu, cu cât mai 
mult trebue voi să păstraţi curat 
sufletul vostru de tot ceea ce l»ar 
putea întuneca". 

Pe lângă curăţenie sufletească, 
preotul trebue să se mai împodo» 
bească cu sfinţenea vieţii, dreptate, 
milă, smerenie, dragoste faţă de 
aproapele şi evlavie, care, după cu« 



vfntele Sf. Apostol Pavel „,1a toate 
este de folos". (I Timot. 4 / 8 ) . 

Nesocotind evlavia, ori negii» 
jându«o, slujbele cele mai sfinte vor 
fi făcute în mod mecanic, fără nicio 
trăire, le va lipsi spiritul şi suflarea 
de viaţă. 

Pe lângă aceasta slujitorii celor 
sfinte trebue să nu fie prea legaţi 
de bunurile pământeşti. Preoţii să 
fie lipsiţi de egoism, să dispreţuiască 
nevrednicia, lăcomia de câştig, să 
nu caute să câştige bunuri trecă» 
toare, ci suflete, să nu caute şi să 
nu dorească mărirea proprie, ci 
mărirea lui Dumnezeu. 

Nu este oprit de a primi cele ce sunt 
de trebuinţă pentru hrană şi întreţl* 
nere, după cuvântul Apostolului: 
„Cei ce slujesc la altar, dela altar să se 
hrănească" (I Cor. 9, 13-14). Totuşi 
să nu uite nici de răsplata pe care 
a făgăduit«o Hristos apostolilor săi: 
„Plata voastră multă este în ceruri" 
(Matei 6, 19), 

împodobit fiind cu aceste daruri, 
preotul va fi într'adevăr o evanghelie 
vie, o pildă bună pentru credincioşi. 

Preotul ce dă pildă bună e lu» 
mina lumii şi sarea pământului. El 
deşteaptă evlavia în cei buni şi«i 
îndeamnă să laude şl să preamă

rească pe Dumnezeu. Preotul evla» 
vlos deşteaptă mustrări mântuitoare 
în inima păcătoşilor şt adesea îi 
întoarce la Dumnezeu. 

Printre toate mijloacele de a face 
binele, pilda bună e : a) cea mai 
răspândită, căci se poate afla la toate 
persoanele; nu toţi pot predica, toţi 
însă pot edifica prin pildă bună. 

b) E cea mai uşoară, deoarece 
nu obligă să se încarci cu multă 
muncă şi obligaţii pentru a te folosi de 
ea, ci numai să ai ochi a o observa. 

c) E cea mai sigura, căci o lecţie 
ar putea să displacă, un sfat ar putea 
să întristeze, o corecţie ar putea 
să răsvrătească, pe când pilda bună 
atinge şi mişcă ¿lima. 

d) E mijlocul cel mai destoinic 
de a câştiga suflete pentru Dumne» 
zeu, căci câţi păcătoşi au fost atraşi 
la Dumnezeu prin viaţa sfântă a 
pustnicilor, câţi necredincioşi s'au 
convetlt prin pilda mucenicilor. Deci 
dacă, după cum spune scriitorul 
bisericesc Tertulian, fiecare creştin 
ar trebui să fíe o evanghelie vie, 
cu atât mai mult preotul, trebue să 
dea pildă bună, pentrucă este chemat 
să conducă suflete la mântuire, 
căutând a urma lui Hrlsto? prin 
smerenie, blândeţe şi răbdare. 

Jertfa Mântuitorului şi creştinul 
„Au nu ştiţi că toţi câţi în 

Hristos Iisus ne-am botezat, 
întru moartea lui ne-am bote
za t? Deci ne-am îngropat cu 
El în moarte prin botez: aşa 
încât, după cum Hristos a în
viat din morţi prin mărirea T a 
tălui, tot aşa şi noi să umblăm 
întru înnoirea vieţii. Că dacă 
ne-am făcut cu El o singură 
tulpină, întru asemănarea morţii 
Lui, atunci vom fi la fel şi în 
învierea Lui" (Rom. 6, 3 - 5 ) . 

In aceste 3 versete apostolul 
neamurilor adresându-se Roma
nilor schiţează principala da
torie, care se împune creştini
lor ca o consecinţă firească a 
jertfei Mântuitorului. Cuvintele 
Lui şi azi au aceeaşi valoare 
ca şi odinioară. Nimeni n'a pă
truns mai adânc sensul evan
gheliei propovăduite de Hristos, 
sensul vieţii Lui, expresie vie a 
evangheliei, sensul jertfei Lui 
pe cruce, sensul învierii Lui. 

De aceea gândurile cari fră
mântă mintea lui Pavel, trebue 
să ne preocupe şi pe noi cre
ştinii. Şi nu este un timp mai 
potrivit pentru asemenea pre
ocupări, ca în timpurile litur
gice în cari Biserica prăznueşte 
amintirea celor mai importante 
momente din viaţa Domnului. 
Când Biserica ne vorbeşte de
spre supremele învăţături evan
ghelice, despre patimi, cruce şi 
înviere, au nu este pentru noi 
o poruncă creştinească a pă
trunde în tainele adânci ale a-
cestor realităţi, lăsându-ne că
lăuziţi de cei ce le-au înţeles, 
şi trăgând concluziile şi foloa
sele cari se desprind din ele 
pentru propria noastră viaţă. 

Să analizăm puţin cuvintele 
apostolului Pavel privitoare la 
transformarea pe care o ope
rează Mântuitorul în viaţa ome
nească prin jertfa şi învierea sa. 

„Câţi în Hristos Iisus ne-am 
botezat în moartea iui ne-am 
botezat. Deci ne-am îngropat 
cu El în moarte prin botez". 

ai poporului, tocmai din gura 
lor. Desigur El fiind învinovă
ţit, ca unul care a voit să răs
toarne ordinea legii, ca un duş
man al poporului. De aci en
tuziasmul şi ferocitatea cu care 
Saul fariseul s'a angajat în 
lupta împotriva adepţilor lui 
Hristos. 

Dar lui i-a fost dat să cu
noască nu numai acest raţio
nament fariseic dictat de inte
resele de clasă, ci adevărul 
prin descoperirea din drumul 
Damascului. L-a văzut pe Hris
tos cel înviat, i-a auzit glasul. 
Atunci i s'au deschis ochii să 
vadă că nu un om a fost răs
tignit, ci însuşi Dumnezeu, iar 
Dumnezeu nu poate fi un rău
făcător. Iar dacă învăţătura Lui 
a provocat tulburare în suflete, 
nici decum în detrimentul ome
nirii, ci în folosul ei. Iar Dum
nezeu cel răstignit, e Dumne
zeu care sufere, se jertfeşte 
pentru om, pentru triumful bi
nelui în viaţa omenească. 

Acesta-i raţionamentul lui 
Pavel când spune, că Hristos 
a murit pentru noi, în moartea 
lui ispăşind păcatele noastre, 
omorind puterea de stăpânire 

Răstignirea 

Sf. Pavel vede în moartea pe 
cruce a Mântuitorului, nu nu
mai sfârşitul tragic al unei vieţi 
eroice închinate unei învăţături, 
menite a ridica masele largi 
ale poporului obidit, ci o jertfă 
de bună voe, isbă vi toare a pă
catelor omeneşti. In această 
convingere se sprijină pe date 
concrete. N'a cunoscut perso
nal pe Iisus. A cunoscut însă 
tragicul lui sfârşit, crucificat 
între doi tâlhari din gura tu
turor contimporanilor săi Ieru-
salimiteni. I-a cunoscut con
flictul cu conducătorii spirituali 

a păcatului. 
într'adevăr moartea lui ne a-

pare ca un punct culminant al 
ispăşirii prin suferinţă a pă
catelor omeneşti. Ispăşirea prin 
suferinţă începe la El încă dela 
naştere. Au nu este o suferinţă 
acea umilinţă, ca Dumnezeu să 
se încarneze în trup omenesc, 
să se coboare pe sine până la 
asemănarea lui cu omul, îm
brăcând trupul sclăvit păcatu
lui. Prin încarnaţiune, El ca 
Dumnezeu asuprăşi ia toată po
vara păcatelor omeneşti, cari 
stăpânesc şi lucrează prin trup. 

Şi dacă duhul treaz al omului 
sufere din cauza trupului pă
catului care se dovedeşte mai 
puternic, cu atât mai mult Du
hul lui Dumnezeu sufere lo
cuind în trupul păcatului. 

Hristos în viaţa sa pămân
tească zi de zi omoară păcatul 
în trup, sfinţindu-1. Aceasta 
numai prin suferinţă, înfrânând 
poftele prin cari lucrează pă
catul. 

In trup fiind El redresează 
ordinea ierarhică în raportul de 
forţe din componenţa fiinţei o-
meneşti. Suflet şi trup. Suflet 
care năzuieşte spre adevăr, cu
noaştere, eternitate, desăvârşire, 
Dumnezeu, stăpân peste toate 
acţiunile omeneşti, şi trup cu
răţit de patimile cari îl înti
nează, mijloc de exteriorizare 
al sufletului. 

In moartea pe cruce se în
cheie această operă, e ucis o-
mul păcatului cu nenorocita lui 
corţcepţie de viaţă, apune o 
lume veche în care a stăpânit 
prin păcat răul, care a provo
cat atâta suferinţă omului care 
totdeauna s'a dorit după feri
cire. In moarte lui i s'a deschis 
poarta vieţii celei nouă, cu oa
meni noi, capabili să înţeleagă 
şi să dobândească adevărata 
fericire. 

Noi toţi câţi ne-am botezat, 
în moartea lui ne-am botezat-
murind omul vechiu, omul pă
catului şi viind omului celui 
nou al învierii lui; spune mai 
departe Ap. Pavel. 

Precum Hristos cel răstig
nit, Hristos care a ucis păcatul 
şi trupul lui prin vărsarea sân
gelui pe cruce, n'a fost înghi
ţit de mormântul stricăciunii, 
ci a înviat cu trup nou, spre 
viaţa nouă; la fel şi noi ală
turi cu El să murim pentru 
omul păcatului, renăscându-ne 
oameni noi spre o viaţă nouă. 
Cine sunt aceşti noi vizaţi de 
Pavel? Desigur în general toţi 
oamenii dela Hristos încoace. 
Căci pentru toţi a ucis pă
catul, pentru toţi a plătit pre
ţul răscumpărării din sclavia 
răului. Pe toţi ne-a chemat la 
mântuire. întrucât însă acţiunii 
Lui trebue să-i corespundă şi 
o acţiune omeneescă indivi
duală, nu toţi cei chemaţi, nu 
toţi cei desrobiţi sunt şi vred
nici de viaţa nouă, de fericire. 
Acţiunea omenească izvorîtă 
din voinţa de mântuire, şi pu
ternic susţinută de o nouă con
cepţie de viaţă, o viaţă liberă 
de păcat, o viaţă de luptă îm
potriva răului din noi şi din 
afară, o viaţă plină de fapte 
bune, e proprie numai unora. 

\ Ea porneşte dela primirea bo
tezului. Botezul, ca taină izbă
vitoare de păcat şi putere dum
nezeiască întăritoare, care lu
crează binele şi susţine lupta 
împotriva ispitelor şi patimilor, 
este primul pas spre viaţa cea 
nouă, începutul împlinirii ho-

f tărîrii omeneşti de mântuire. 
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De aceea în special Pavel 
vizează pe cei botezaţi, deci 
pe creştini. Creştinul prin bo
tezul lui Hristos moare împre
ună cu Hristos, răstigneşte pe 
cruce trupul păcatului prin lupta 
plină de suferinţe împotriva 
răului. El este omul renăscut 
din apă şi din duh, despre care 
vorbeşte Mântuitorul în con
vorbirea cu Nicodem. înaintea 
lui stă deschisă o viaţă nouă, 
asemănătoare măririi lui Hris
tos cel înviat. O viaţă a înţe
lepciunii şi a faptelor bune, iz-
vorîtă din dragostea de Dum
nezeu şi dragostea de oameni. 
In el locueşte Hristos, în alua
tul învăţăturii şi exemplului lui 
de viaţă se plămădeşte o con
cepţie de viaţă, ş i ,o trăire de 
sfinţenie. In el conştiinţa că tot 

ceeace nu se încadrează în a-
ceastă concepţie îl întinează nu 
numai pe el omul ci pe însuşi 
Hristos; în conştiinţa că ori 
câte piedici va întâmpina în 
trăirea creştină alături de va 
avea puterea dumnezeiască a 
lui Hristos. 

Gândurile lui Pavel în legă
tură cu moartea şi învierea 
Domnului sunt puternic reac
tualizate azi de chemarea so
cială la o viaţă nouă, în Care 
răul şi suferinţa în orice haină 
ar fi îmbrăcate să fie eliminate 
prin voinţa omenească unanimă. 

h tă — motiv în plus ca 
praznicul Paştilor din acest an 
să ne pună înaintea ochilor su
fleteşti, gândurile lui Pavel în 
legătură cu înnoirea vieţii. 

Prof. Dr. L. MUNTEANU 

GHETSIMA NI 
Mai mult decât în orice, în 

suferinţă se descopere adevă
rata valoare a unui suflet. 
Dacă n'am vedea pe Omul 
Iisus în durere şi în moarte, 
n'am cunoaşte niciodată măreţia 
curajului şi plenitudinea dra
gostei şi sfinţeniei sale. 

In suferinţă se îndeplineşte 
opera de mântuire a lumii. 
Hristos, Dumnezeu-Omul, Ma
rele Arhiereu, identificat cu 
fiinţa, durerea şi chemarea 
umană, se aduce pe sine jertfă 
pentru păcatele oamenilor, „Nu 
trebuia oare, ca Hristos să 
pătimească acestea şi să intre 
întru mărirea sa"? (Lc. 24, 
26); „Acum sufletul meu s'a 
tulburat; şi ce voiu zice? Pă
rinte, mântueşie-mâ de ceasul 
aceasta ? Ci pentru aceasta am 
venit". (Io. 12, 27). 

întreaga viaţă pământească 
a Mântuitorului este o sufe
rinţă, dar în Ghetsimani şi pe 
Golgota ajunge la culmea ei. 

Ghetsimani rămâne simbol 
al frământării şi suferinţei. 

In Ghetsimani, sufletul lui 
Iisus e cuprins de o tristeţe 
adâncă şi amară. „întristat este 
sufletul meu până la moarte". 
(Mat. 26, 38). Tristeţea aceasta 
ar putea să producă, mirare. 
Cum se poate ca o asemenea 
stare să cuprindă pe Mântui
torul, care s'a arătat atât de 
tare în pustie, faţă de nevoile 
trupului şi faţă de vicleniile 
Satanei, atât de liniştit şi senin 
în convorbirile cu ucenicii, cu 
puţin mai înainte, la Cina cea 
de taină? Cum poate să-l cu
tremure într'o asemenea mă
sură paharul care-l aştepta, 
când ştia dinainte de veacuri, 
ca Dumnezeu câ-i va consuma 
amărăciunea? Şi mai târziu, 
oare nu Duhul lui a dat putere 
legiunilor de mucenici, care cu 
seninătatea au primit chinurile 
morţii întru numele lui? 

Pentru a ne apropia de în
ţelegerea stării lui Iisus în 

Ghetsimani, trebuesc să nu fie 
uitate anumite lucruri. — Mai 
întâi, El a primit să ia fire 
omenească adevărată, iar omul 
adevărat nu poate fi insensibil 
faţă de durere şi moarte. Eroul 
adevărat nu tăgădueşte durerea, 
ci o suportă, dar fără a înceta 
să fie om. Iisus a suportat 
chinurile ca erou real, viu, ade
vărat, nu ca un erou de fan
tezie. De aceea, mântuirea 
noastră este mântuire adevă
rată, nu mântuire închipuită. 
In ceasurile de înfiorare, când, 
şi ca om, era chemat să pri
mească în deplină conştiinţă şi 
în deplină libertate, suferinţele 
fără asemănare şi moartea, nu 
se putea să suprime în sine 
cutremurarea şi geamătul firii 
umane, fără ca să desfiinţeze 
prin aceasta şi deci fără să 
renunţe • de a o purifica şi 
mântui. Cutremurarea firii ome
neşti în Iisus în faţa imensi
tăţii suferinţei este cutremurarea 
în faţa imensităţii păcatului. 

Cine dintre oameni, afară de 
Omul Iisus, poate să cuprindă 
cu privirea nesfârşitul ocean 
de fărădelegi şi crime dealungul 
tuturor veacurilor ? Omului care 
cuprinde imensitatea acestora, 
trebue să-i curgă sudori ca de 
sânge. Şi pe acestea toate 
trebuia să le spele cu sângele 
său. Dacă pe Golgota goleşte 
paharul, în Ghetsimani consimte 
să-l bea. Şi dacă moartea e 
amară pentru omul păcătos, 
cu cât mai amară trebue să fie 
pentru omul desăvârşit sfânt? 

De pe colina Ghetsimani, 
Iisus cuprinde cu privirea ora
şul care aştepta patimile sale, 
vede cu mintea cum va întră 
îndată în el ca un răufăcător 
şi toată desfăşurarea ulterioară 
a tragicelor evenimente, în care 
trădarea, nedreptatea, batjocura 
şi barbaria s'au simţit în largul 
lor, până când, întins pe cruce, 
cuele groase îi vor străpunge 
trupul. Şi toate acestea fără 

mao vină; „M'au urît înzadar". 
(Io. 15, 25). Prevederea şi 
aşteptarea suferinţelor însă sunt 
adesea tot atât de dureroase, 
ca şi suferinţele însăşi. 

Iisus vine în lume din dra
goste pentru ea, ca s'o mân
tuiască, iar lumea îl urăşte; 
în loc de neţărmurită recunoş
tinţă, batjocură şi răstiguire. 
Ce durere mai mare, ca să-ţi 
facă aceasta fraţii pe care îi 
iubeşti cu atâta putere? Şi 
toate acestea se concentrează 
în faţa ochilor* lai Iisus în 
Ghetsimani. 

Din dragoste pentru oameni, 
Fiul lui Dumnezeu se face Fiu 
al Omului; prin puterea acestei 
dragoste se indentificâ atât de 
mult cu omenirea, încât ar 
putea să spună: „nu mai sunt 
Eu care trăiesc, ci umanitatea 
este care trăieşte în mine". Şi 

aceasfră umanitate, pentru a 
se mântui, se dă morţii în Iisus, 
Omul durerii, care s'a, Jăcut 
jertfă pentru păcat, ca să devenim 
drepţi în faţa lui Dumnezeu. 
(2 Cor. 5, 21). Dacă omeni-
tatea din Iisus ar fi rămas 
nemişcată în faţa morţii, dacă 
nu s'ar fi înfiorat, n'ar mai fi 
fost omenitate adevărată; dar 
cum ea este adevărată, suntem 
mântuiţi în Iisus Hristos. 

Ghetsimanii sunt îndemn pen
tru a îngropa la picioarele Celui 
ce s'a îngropat pentru noi, in
diferenta, egoismul şi orgoliul 
nostru, ca să moară în noi 
Omul cel vechiu şi Omul cel 
nou să se îmbrace în cel ce cu 
moartea pe moarte a călcat. 

Doamne, dd-ne putere să 
trecem ca Tine prin Ghetsi
manii vieţii! 

Prof. D-. I. TODORAN 

Î N V I E R E A 
Jertfa de pe muntele Golgota 

se săvârşise. Profetul blând şi 
milostiv din Nazaretul Galileii 
zăcea în mormântul sigilat şi 
străjuit de paznici, oameni în 
cari Sinedriul avea deplină în
credere. 

Tragedia desfăşurată în ochii 
mulţimii dornice de sensaţii, 
era comentată -în fel şi chip. 
Comentarii sporite şi augmen
tate prin semnele cari depăşeau 
cadrul normal şi cari au fost 
rezultatul spontan al tragediei 
de pe Golgota: despicarea cata-
petesmei templului măreţ, zidit 
de înţeleptul Solomon, eclipsa 
solară şi cutremurul de pământ. 
Semne, cari au smuls de pe 
buzele sutaşului Longin mărtu
risirea isvorîtă dintr'o adâncă 
convingere: — „Cu adevărat 
omul acesta Fiul lui Dumne
zeu era" ! 

Cărturarii şi fariseii jubilau, 
zâmbind mulţumiţi. In sfârşit, 
reuşiră să-l răpună pe Iisus 
Nazarineanul, omul care le-a 
pricinuit multă nelinişte şi bă
taie de cap. Se vedeau iarăşi 
stăpâni şi suverani ai poporului 
pe care Iisus, fiul teslarului, 
începuse să-l cucerească prin 
învăţăturile sale. 

Puteau să doarmă acum 
liniştiţi. Iisus zăcea în mor
mântul sigilat şi bine păzit. 
Şi puteau să se bucure şi să 
se desfăteze din plin de ziua 
Paştilor pe care o prăznuiau. 

Dar alături de bucuria lor, 
mocnea durerea" şi dezamăgirea 
acelora cari crezuseră cu since
ritate că Iisus este Fiul Iui 
Dumnezeu. Toţi aceia pe cari 
Nazarineanul îi tămăduise de 
suferinţele trupeşti şi aceia al 
căror suflet era dornic de ade
văr şi lumină, plângeau acum 
în taină, regretând sfârşitul 
tragic al profetului milostiv. 

Cei unsprăzece învăţăcei 
stăteau ascunşi, cuprinşi de 

spaimă. Iar undeva, în pădu
rile din apropierea Ierusalimului, 
un cadavru omenesc, atârnat 
de ramura unui copac, se le
găna în bătaia vântului primă
văratec. Era cadavrul vânză
torului Iuda, care, pentru iubi
rea de argint, şi-a agonisit 
spânzurare. 

Trecuse ziua sâmbetii şi 
noaptea spre ziua cea dintâi a 
săptămânii îşi depana acum 
clipele în veşnicie. Cântecul 
răguşit şi strident al cocoşilor 
anunţa miezul nopţii. Paznicii 
cari străjuiau lângă mormântul 
profetului, îşi simţeau trupurile 
moleşite de oboseală. Peste 
întinderi plutea o linişte adâncă, 
încetase şi adierea vântului, iar 
stelele îşi opriră pentru un 
moment licărirea obişnuită, 
întreg universul aştepta par'că 
într'o atenţie încordată desle-
garea unei enigme. 

Şi iată, în umbra plumburie 
a nopţii, lângă mormântul stră
juit, licăria o făşie de lumină. 
Un înger, îmbrăcat în veşmânt 
alb, strălucitor, ridică lespedea 
de piatră de pe mormântul care 
adăpostise trupul divin al a-
celuia care a fost din veşnicie 
Adevărul şi Viaţa. 

In vuetul pietrii răsturnate, 
străjerii tresar. Văd piatra răs
turnată, iar mormântul gol. Şi 
în spaima care îi cuprinde 
subit, aleargă năuciţi spre ce
tatea Ierusalimului, să anunţe 
cărturarilor dispariţia miste
rioasă a celui îngropat. 

Cărturarii convocaţi în Sine-
driu, încă înainte de revărsatul 
zorilor, se privesc buimăciţi. 
La întrebările lor, străjerii nu 
ştiu ce să răspundă. Ei văzu
seră doar atât: piatra răsturnată 
şi mormântul gol. 

In creerul cărturarilor ciocă-
i neau acum stăruitor, ca un coş-
| mar, cuvintele Nazarineanului: 



— „După trei zile mă voiu 
scula"! 

Dar nevrând să cedeze din 
încăpăţinarea lor, dau bani grei 
străjerilor, îndemnându-i să 
lanseze svonul că ucenicii 

[ Nazarineanului, venind noaptea, 
au furat din mormânt trupul 
învăţătorului lor. 

Bieţii învăţăcei! Petru se 
lepâdase de trei ori, cu jură
mânt chiar, că nu-1 cunoaşte 
pe lisus. Lepădare în faţa unor 
servitoare dela curtea deregă-
torului Pilat. El, care tremura 
în faţa unei femei şi ceilalţi, 
tari se risipiseră ca un stol de 
potârnichi, părăsindu-1 pe lisus 
încă fiind viu, ar fi avut oare 
curajul să fure un mort, din-
tr'un mormânt sigilat şi păzit 
de străjeri înarmaţi!? 

Ce crudă ironie! 
Statornic nu rămăsese decât 

îoan, învăţăcelul iubit, care 1-a 
urmat pe lisus până pe muntele 
Golgota şi a străjuit lângă 
crucea pătimirilor, alături de 
maica îndurerată, primind testa
mentul verbal al învăţătorului 
drag: „Mamă iată fiul tău"!.:, 
şi — „Fiule, iată mama ta"!.. . 

Dar acum stătea şi el ascuns, 
ca toţi ceilaţi ucenici, cari nu 
îndrăsneau să se ivească din 
ascunziş, de teama, nu cumva 
prinşi fiind, să fie judecaţi şi 
ei la moarte. 

încă înainte de răsăritul 
soarelui, Măria Magdalena, în
tovărăşită de Măria lui Iacob 
şi Salomia, cumpărând miresme, 
au mers la mormânt, intenţio
nând să ungă cu miresmele 
cumpărate trupul Domnului. In 
drumul spre grădina unde fu
sese săpat mormântul, se în
trebau nedumerite: „Cine ne 
va răsturna nouă piatra de pe 
uşa mormântului"? 

Fireşte, ele nu ştiau că piatra 
fusese sigilată şi păzită de 
străjeri. Dar, spre surpriză lor, 
au găsit piatra răsturnată. Şi 
intrând în mormânt, au văzut 
un tânăr îmbrăcat în veşmânt 
alb şi s'au spâimântat. Iar el 
le-a zis: „Nu vă spăimântaţi! 
Pe lisus Nazarineanul cel răs
tignit îl căutaţi? S'a sculat, nu 
este aici; iată locul unde l-au 
pus pe El. Ci mergeţi de spu
neţi învăţăceilor Lui şi lui 
Petru, că va merge mai 'nainte 
de voi în Galileia. Acolo îl 
veţi vedea pe El, precum v'a 
zis vouă",.. 

Şi eşind de grab', au fugit 
dela mormânt, că le cuprinsese 
pe ele cutremur şi frică. (Ma
tei 15-43) . 

După un răstimp, Magdalena 
reveni singură şi, oprindu-se 
lângă mormânt, începu să 
plângă. Şi cum plângea, auzi 
un glas: „Muiere de ce plângi" ? 

Inchipuindu-şi că acela care 
i-a vorbit este păzitorul gradi
nei, răspunse: „Plâng, fiindcă 
au luat pe Domnul din mor

mânt şi nu ştiu unde l-au pus 
pe El". 

Dar iată acelaş glas, plin de 
mângâiere, răsună "domol: 

— „Mărie"! 
Ea tresări. Şi, întorcându-se, 

îl privi cu ochii plini de mi
rare pe omul care o agrăise 
pe nume. Recunoscându-1, se 
proşternu lângă picioarele Lui, 
şoptind cu buzele în tremur: 
„Rabbuni" ! 

lisus Hristos, Domnul, căci 
El era care îi vorbise, reluă: 

— „Nu te atinge de mine, 
că încă nu m'am suit la Tatăl 

meu. Ci mergi la fraţii mei şi 
le spune lor: Sui-mă-voiu la 
Tatăl meu şi la Tatăl vostru 
şi la Dumnezeul meu şi la 
Dumnezeul vostru" !... 

In clipa următoare lisus se 
face nevăzut de ochii ei. Iar 
ea aleargă, cu sufletul încălzit 
de fericire, să vestească învă
ţăceilor, femeilor mironosiţe şi 
celorlalţi cunoscuţi ai ei, că a 
văzut pe Domnul. Cu podoaba 
părului ei bogat fluturând în 

bătaia vântului, ea aleargă ne
obosită, iar buzele ei şoptesc 
mereu în extazul fericirii: „lisus 
Hristos, Domnul, â înviat din 
morţi"! 

Hristos a înviat! rostesc şi 
buzele noastre salutul creş
tinesc, care este imnul de slavă 
la adresa aceluia care, biruind 
puterea morţii, a dăruit lumii 
viaţă. Iar răspunsul isvorît din 
credinţă picură în sufletele 
noastre ca o mângâiere: 

— „Adevărat a înviat"! 
Acest imn de slavă este 

temelia credinţii şi învăţăturilor 

creştineşti, după cum o mărtu
riseşte aceasta marele Apostol 
al neamurilor, Sf. Pavel, când 
zice: „Dacă n'a înviat Hristos 
din morţi, zadarnică este pro-
povăduirea noastră şi zadarnică 
este şi credinţa voastră". 

Dar învierea lui Hristos s'a 
verificat. Cursul acelor aproape 
două milenii de când există 
creştinismul, a dovedit-o pe 
deplin. Şi adevărul Domnului 
va rămâne în veac. 

Prăznuim amintirea învierii 
Domnului. Pastile! Zi măreaţă 
şi sfântă, în care toţi oamenii 
cari simt creştineşte se bucură 
şi se veselesc. Să ne bucurăm 
şi noi, căci aceasta este ziua 
care a făcut-o Domnul să ne 
bucurăm şi să ne veselim 
într'ânsa. 

Sălăşluiască-se în sufletul 
nostru adevărata pace, pentruca 
să putem rosti cu buze vred
nice imnul de slavă la adresa 
biruitorului morţii şi dătătorului 
de viaţă: 

Hristos a înviat din morţi, 
cu moartea pe moarte călcând; 
şi celor din morminte viaţă 
dăruindu-le! 

Şi nouă ne-a dăruit viaţă 
veşnică! 

Să ne închinăm Sfintei în
vierii Lui celei de a treia zi! 

Prot. SABIN TRUŢIA 

şi mâine şi în ziua urmùiouie tiebue 
să călătoresc, fiindcă nu este cu 
putinţă să piară proroc afară din 
Ierusalim" (Luca 13, 31-33), — re
zultă că lisus a ştiut că I-a sosit 
sfârşitul, a sosit ceasul să moară 
în Ierusalim. 

Hristos ar fi putut foarte uşor 
Să-şi piardă urma prin Samaria 
sau prin ţinuturile locuite de păgâni. 
El însă e pregătit să moară, pentru 
neamul omenesc. 

Peste lerihon, unde a vindecat pe 
un orb, pe Bartimeu fiul lui Ti meu, 
s'a îndreptat spre Ierusalim. Intrând 
în cetatea sfântă, e salutat de mul
ţimea entuziasmată, care a aşternut 
în calea Sa, veşmintele lor şi st ăl puri, 
strigând: „Osana, bine este cuvântat 
cel ce vine întru numele Domnului' 
(Marcu 11, 9). 

lisus a fost salutat de poporul 
cuprins de extazul bucuriei, popor, 
care nu peste mult a răcnit din nou, 
cerând moartea Aceluia, de a cărui 
figură bună şi blândă fusese cu
prinşi de entuziasm. 

„Fiul Omului" intrând în templu, 
văzând cum casa lui lahve e profa
nată de negustori şi zarafi, cuprins 
de indignare a dat pe toţi afară. 

Profetul din Galileia provocase 
un tumult în templul din Ierusalim. 
Poporul se asociase Domnului, voci-
fierănd împotriva profanatorilor legii. 
Cărturarii şi Fariseii cu devenit 
atenţi şi chiar bănuitori. Nu au 
îndrăznit însă să-L aresteze, cău
tând ca să-L prindă prin întrebări 
meşteşugite. 

„Fiul Omului" găsind gândurile 
ascunse ale duşmanilor, a evitat 
cursa ce Fariseii şi Cărturarii io 
întinseră, obţinând prin răspunsul 
Său, tocmai contrarul aşteptărilor lor. 

lisus nici când nu a făcut prin 
predicile sale, nici cea mai slabă 
aluzie la cele politice. Celor din 
Galileia le-a lipsit cu desăvârşire 
acţiunea politicei. 

Intr'o seară, Mântuilorul termi
nandosi cina modestă s'a retras, 
ca de obiceiu într'una din grădinile 
de pe Muntele Măslinilor, ca să se ' 
roage, fiind din nou străbătut de 
zbuciumul durerii. Şi atunci, când 
Domnul s'a rugat cu mai multă 
stăruinţă, când sudoarea feţii îi 
picura în stropi de sânge pe pământ, 
a fost trădat de Iuda, unul din ceata 
ucenicilor. 

încă în acea noapte a început-
calvarul bunului şi blândului lisus. 
Bătaia, înjurăturile, maltratările şi 
umilirea sunt la ordinea zilei. 

Suntem în preajma marelui praz
nic al învierii Aceluia, care s'a născut 
într'o noapte sfântă, într'un staul 
de vite. Prin mintea oricărui ade
vărat creştin, trec clipele de groază, 
îndurate de bunul şi blândul lisus, 
înaintea morţii Sale. 

„Fiul Omului" ştia, că I-a sosit 
ceasul, să treacă din aceasta lume, 
la Părintele Său Ceresc. Iubind însă 
mult pe ai săi, care erau în lume 
(Ioan 13, 1; Luca 22, 24), a 
fondat cu ocazia ultimei participări 
a Sărbătorii Paştilor, o serbare co
memorativă, un ospăţ al alianţei, 
în jurul căreia se vor aduna puru
rea toţi câţi cred în Domnul. 

Se împlinise prorocia Mântuito
rului; „Trupul meu este adevărată 
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mâncare şi sângele meu adevărată 
băutură; cel ce mănâncă trupul meu 
şi bea sângele meu, rămâne întru 
mine şi eu întru el" (Ioan 6, 55-56). 

Precum lisus Hristos a luptat 
cu anumite slăbiciuni omeneşti la 
începutul activităţii Sale mesianice, 
tot aşa şi la sfârşitul vieţii, a trebuit 
să înfrunte o întristare şi o turbu-
rare, — spune evanghelistul Matei 
(26, 37). 

Din dialogul avut cu unii din 
ceata Fariseilor, care l-au spus: 
„Ieşi şi te du de aici, că Irod vrea 
să te ucidă" şi din răspunsul 
Mântuitorului: „Duceţi-vă şi spuneţi 
acelei vulpi: iată izgonesc demoni şi 
săvârşesc vindecări astăzi şi mâine 
iar a treia zi săvârşesc. încă şi azi 

învierea Mântuitorului 



Sosise ultima fază a marei crime 
săvârşită pe Oolgota. 

[isus, desbrăcat, bătut, scuipat, 
hulit şi umilit, stă trist, privind 
ultimile pregătiri pentru moartea 
groaznică ce-L aştepta. La sfintele 
Lui picioare, se afla crucea, pe care 
urma să sufere chinurile mari. An
gajaţii tribunalului iudaic fac ulti
mile pregătiri. Unii sfredelesc trei 
găuri în lemnul crucii, alţii aduc 
funii, ciocane, scări şi piroane. Garda 
romană luptă din greu cu poporal 
venit să caşte gura la oribila scenă 
de pe Dealul Căpăţânilor. 

Ce va fi simţit oare în acele clipe 
tragice, mult urgisitul Galileian ? 
Inima nobilă a blândului profet din 
Nazaret, desigur va fi lăcrimat de 
durere, văzând cu câtă bucurie 
lucrează în neştiinţa lor, orbiţi de 
patimă, aceia, pe care venise sâ-I 
mântuiască. 

Când totul a fost pus la punct, 
s'au apropiat de dânsul călăii, po-
runcindu-i să bea dintr'o cupă, vin 
amestecat cu fiere. Domnul gustând 
din ea, a refuzat să golească pa
harul. Mântuitorul voia să privească 
moartea cu mintea întreagă, să 
guste din plin durerile ei. 

nFiul Omului" e încununat că o 
cunună de spini, sângele Lui ne
vinovat se prelinge pe faţa-I suptă 
de dureri. Scena finală a marei tra
gedii, cea mai teribilă dramă cunos
cută de istoria omenirii, se apropiase. 

Supus cum a fost Domnul, se vă 
fi culcat pe cruce, asemenea unui 
mieluşel fără glas. 

Tare şi aspru a fost leagănul 
improvizat, în care Fecioara Măria 
îşi culcase pruncul; aspră l-a fost 
întreaga viaţă pământească, dar şi 
mai tare şi aspru a fost lemnul pe 
care s'a culcat pentru ultima oară 
şi pe care urma să-şi dea nobilul 
Său suflet. 

Legendele creştine spun., că 108 
lovituri au fost necesare ca cele trei 
piroane, fără vârfuri, să-şi facă loc 
prin braţele şi picioarele Domnului. 
Nu puterea călăilor îl (intuise locu
lui, ci marea Lui dragoste faţă de 
noroadele lumii pe care venise să le 
mântuiască din groapa fărădelegilor. 

Supraomeneşti nu fost chinurile 
pe care Iisus le suferise pentru 
păcatele noastre. 

* J 

Numai prin Iisus Hristos, oamenii 
şi popoare au înviat la viaţă, la 
realitate, la adevărata fire omenească, 
capabilă de idealuri morale, aşa cum 
e, cum a făcut-o Dumnezeu. 

Prin viaţa Lui cea sfântă şi 
şi moartea Lui cea nevinovată, prin 
jertfa sângelui Său, Hristos „q pildă'' 
a dat popoarelor lumii. 

Cuvine-se măcar acum, cu ocazia 
marelui praznic al învierii Domnului 
şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos, 
să ne plecăm genunchii şi să spunem 
cu toţii: „Hristos a înviat din morţi, 
cu moartea pe moarte călcând, şi celor 
din morminte, viaţă dăruindu-le". 

Prof. Q. G. STĂNESCU 

| Învierea Domnului, 
izvorul învierii noastre 

MINUNEA MINUNILOR 
învierea Domnului e minu

nea minunilor. 
Mântuitorul pentru a dovedi 

lumii întregi că El e trimisul 
Tatălui, ca să răscumpere po
porul din robia păcatului, prin 
jertfa cea mai nobilă, a săvârşit 
nenumărate minuni. Ne amintim 
de fata lui Iair, de feciorul 
văduvei din Naim, de prietenul 
său Lazar, pe cari i-a înviat din 
morţi, în faţa martorilor, cari 
au mărturisit fapta minunată. 
Nu putea stăpâni îndoiala su
fletele celor de faţă când Hristos 
a strigat pe Lazar din mormânt, 
după patru zile de îngropare, 
când a precizat că de aceia îl 
înviează: ca să creadă lumea 
că El e trimisul. 

Urmând voinţa Tatălui ce
resc, pentru realizarea la literă 
a planului de răscumpărare, 
Mântuitorul, Victima divină şi 
umană, îmbrăţişează Patimile 
de bună voie. Primeşte durerile 
fizice şi morale, deopotrivă de 
mari, cu dragoste fără de mar
gini. Crucea, instrumentul de 
tortură şi batjocură, cu con
damnarea nedreaptă la răstig
nire, prin .sângele vărsat de 
Victima sfântă, de Mielul ne
vinovat, aduc izbăvire de pă
cate, împacă Cerul, plătesc 
noianul ofenselor, f a c să co
boare comoara Darului care 
sfinţeşte şi ridică omul către 
Dumnezeu. După Patimi, ur
mează Moartea Victimei sfinte 

"ca să se săvârşească împăca
rea; nimeni nu are mai mare 
dragoste pentru semenii săi, 

decât acela, cari îşi dă viaţa, 
dă ce are mai scump, pentru 
semenii săi. Dar Viaţa nu putea 
să fie dată mormântului, moar
tea trebuia zdrobită cu toată 
puterea ei. Trebuia ca în ziua 
cea dintâiu a săptămânii, înainte 
de ce viaţa obişnuită îşi începea 
clocotul, să fie viu, Stăpânul 
Vieţii. Sufletul său, se întoarce 
în trupul fost patimilor, dar de 
care niciodată divinitatea nu 

V a despărţit, răscoleşte puterea 
naturii moarte, piatra se răs-
togoleşte, sboară de pe uşa 
mormântului, iată minunea mi
nunilor: Hristos a înviat din 
morţi. 

Istoricitatea, adevărătatea 
faptei minunate este deplin 
dovedită. Permanenţa ei nu 
poate fi discutată. Cei înviaţi 
de Hristos a murit încă odată, 
dar învierea Domnului e un 
fapt permanent. Hristos Domnul 
înviat nu mai moare, moartea 
nu mai are putere asupra Lui, 
aşa cum afirmă Apostolul Nea
murilor. El e Dumnezeul cel 
veşnic. Va petrece patruzeci 
de zile printre ai săi ca să le 
desăvârşească credinţa, să-i 
pregătească la jertfa impusă de 
demnitatea primită prin ispăşi
rea sfântă, dar cu aceiaş putere 
proprie ca Dumezeu şi Om, 
după cum a înviat aşa se va 
înălţa la cer, unde va primi 
răsplata Patimilor. 

Arătatu-s'a Domnul, omorînd 
moartea, căci v e s t e Fiul lui 
Dumnezeu, să mărim învierea 
lui. p. s. 

învierea Mântuitorului Iisus Hrls» 
tos a făcut cu putinţă învierea noa» 
stră, prelungirea în veşnicie a exis» 
tentei noastre şi totodată încununa» 
rea existenţei terestre cu existenţa 
veşniciei întru slavă. Certitudinea 
învierii noastre se datoreşte în în» 
tregime învierii Mântuitorului} Toată 
credinţa în Hristos, toată trăirea 
duoă învăţăturile şi pilda vieţii Dom» 
nului, dedicarea vieţii noastre lui 
Hristos n'ar însemna nimic fără în» 
vierea Domnului. (I Cor. 15 , 14). 

Biserica credinţei noastre are ca 
piatră de temelie, aşezată în capul 
unghiului, pe Iisus Hristos cel răs» 
tignit şi înviat! Evidenţa învierii 
Domnului e miezul propovăduirii 
apostolice; evidenţa învierii Dom» 
nului e factorul esenţial al credinţi! 
noastre; evidenţa învierii Domnului 
e condiţia esenţială, primordială a 
învierii noastre. Când Hristos Dom» 
nul „a călcat cu moartea pe moarte", 
când lespedea mormântului s'a ros» 
togolit neputincioasă că însăşi moar* 
tea şi ca peceţile nevolnice ca şi 
ostaşii ajunşi nevolnici şi cari erau 
păzitori ai cerbicei fariseice şi al re» 
numelui pieritor al Romei cari»l 
voiau pe Iisus îngropat pentru tot» 
deauna; când lumina învierii Dom» 
nului a învins întunerecul păcatului 
şi morţii, când trupul Său proslăvit 
s'a înălţat din mormânt, atunci a 
început pentru om existenţa învierii. 
Trupul proslăvit al lui Hristos în» 
viatul din morţi va Ii trupul orriu» 
Iui „adormit întru nădejdea învierii 
şi a vieţii de veci*. 

Cine a trăit pe acest pământ, nu 
după stihiile trecătoare ale lumii a» 
cesteia, ci după Hristos, (Colos. 2 , 
20 ) cine „s'a îmbrăcat în omul cel 
nou care după Dumnezeu s'a zidit 
întru dreptate şi întru sfinţenia ade» 
vărului", (Efes. 4 , 24 ) cine a murit 
împreună cu Hristos, deci cine a 
murit păcatului şi vieţii desordonate 
a patimilor şi şi«a închinat viaţa 
trăirii în Hristos, acela va fi părtaş 
învierii Domnului, va învia împre» 
ună cu Hristos, (Rom. 4 , 5 , 8) nu 
spre învierea osândirii, ci spre în» 
vierea răsplătirii, (Ioan 5 , 29) spre 
învierea moştenirii hărăzite celor 
binecuvântaţi. (Mat. 2 6 , 34 ) . 

Dacă urmarea întocmai, cu ere» 
dincioşie a învăţăturilor şi pildei 
vieţii Mântuitorului ne face, atâta 
timp cât ne ducem zilele pe acest 
pământ, următori ai lui Hristos, chip 
şi asemănarea lui Dumnezeu întru» 
pat, al Mântuitorului trăind în lume 
pentru mântuirea noastră; atunci 
prin învierea Sa*, Mântuitorul ne»a 
dat darul de a prelungi viaţa Sa pe 
care«o are întru slava Sa, ne»a dat 
harul să fim ffi ai luminii, părtaşi ai 
luminii slavei Sale, chipul şi ase» 
mănarea Sa, următori ai Săi nu nu» 
mai în viaţa istorică ci şi în slavă. 

Omul nou, creştinul care a rea» 
lizat chipul lui Hristos în lume, va 
continua să aibă existenţă proslăvită 
întru înviere, realizând în veşnicie, 
prin harul lui Hristos, chipul şi a» 

^semănarea Lui în învierea vieţii cei 

de»a pururea. Biserica luptătoare îşi 
continuă existenţa în Biserica birui» 
toare prin proslăvirea învierii prin 
învierea Domnului. învierea lui 
Hristos ne«a dăruit „bogăţia slavei 
moştenirii Lui întru sfinţi, (Efes. 1, 
18) după ce mai întâi ne»a făcut 
părtaşi trupului Bisericii Sale, al cărei 
cap El este. (Efes. 1, 22 ) . 

Viaţa în trup omenesc a lui Hrfs» 
tos Dumnezeu a uimit prin simpli» 
tatea Sa şi prin bogăţia puterii Sale 
nemărginite, dovedită într'atâtea pri» 
lejuri în cel mai firesc chip ca aii» 
tudine şi exprimare omenească; în 
cel mai negrăit, suprafiresc de mi» 
nunat ca vindecare şi har. Hristos 
s'a arătat biruitorul morţii şi în tim» 
pul vieţii Sale pământeşti prin in» 
vierea fiului văduvei, a fiicei lui 
Iair şi a lui Lazar. învierea noastră 
a anticipat«o prin aceste învieri ca 
posibilitate, dar nu ca realitate exis» 
tenţială caracteristică. învierea Dom» 
nului, însă, ne»a ridicat mai presus 
decât învierile ce le«a săvârşit El în 
timpul propoveduirii Sale pe pământ. 
Celor înviaţi atunci le»a dat viaţa 
pe care o avuseseră până in clipa 
pornirii spre împărăţia întunerecului 
morţii, le»a dat viaţa obişnuită ce«o 
avuseseră şi până atunci, le«a întors 
suflarea divină de viaţă pe care o 
dăduse împreună cu Tatăl, ca a 
doua persoană a" Sfintei Treimi şi 
primului om la Geneză, trupurile, 
însă, ii le»au lăsat aşa cum au fost, 
trupuri omeneşti cum sunt trupurile 
omeneşti dela „Facere" şi până ce 
va mai fi om pe pământ; toţi cei 
înviaţi de Mântuitorul în timpul pe» 
trecerii Sale prin ţara sfântă, au ră« 
mas cu trupurile întocmai cum erau 
înainte de a muri, dovadă e câ 
după ce înviază pe fiica lui Iair le 
spune să»i dea să mănânce. (Luca 
8, 5 5 ) . 

învierea Domnului ne«a dăruit în» 
vierea deplină, caracteristică, fiin»' 
ţlală. învierea Domnului nu aduce 
învierea noastră spre viaţa în trup 
pământesc, ci învierea în trup du» 
hovnicesc, în trup proslăvit, „vom 
fi ca îngerii lui Dumnezeu în ce» 
ruri", (Mat. 2 2 , 30 ) vom duce deci o 
viaţă a învierii, o viaţă a răsplătirii, 
o viaţă de participare la lumina ine» 
fabilă a existenţei divine, o vedere 
nemijlocită a slavei lui Dumnezeu. 

Această viaţă, această existenţă a 
învierii ce se va desfăşura fără sfâr» 
şit în apropierea slavei lui Hristos 
cel înviat, va fi o viaţă nu numai 
în duh, ci şi 'n trup, dar nu cu tru« 
pul obişnuit pământean, adică nu 
cu trupul caracteristic existenţii te» 
restre. V a fi aceiaş trup pe care 
l»am avut în viaţa pământească, dar 
nu va mai arăta aşa cum a arătat 
pe pământ. Va fi tot trupul nostru, 
dar cu alte caracteristici şi cu alte 
calităţi. V a fi tot trupul nostru cel 
ce se va scula din morţi atunci 
când „însuşi Domnul întru poruncă 
cu glasul arhanghelului şi intru 
trâmbiţa lui Dumnezeu se va po« 
gorî din cer şi cei morţi întru Hris« 
tos vor învia întâi". (I Tes. 4, 16),. 



Vom fi tot noi, cu trupul nostru, 
cei ce la venirea Domnului vom fi 
în viaţă şi împreună cu cei morţi 
ţi înviaţi întâi „ne vom răpi în nori 
întru întâmpinarea Domnului în văz» 
duhuri". (I Tes. 4 , 17). „Va fi 
trupul nostru semănat întru strică» 
ciune, răsărit întru nestricăciune; va 
fi trupul nostru semănat întru ne» 
cinste, sculat întru slavă; va fi tru» 
ipul nostru adormit întru slăbiciune, 
sculat întru putere 5 va fi trupul no» 
«tru cel muritor ridicat îatru ne» 
murire", (I Cor. 17, 4 2 - 4 4 , 5 3 ) va 
fi trupul nostru cu care»am murit 
sau cu care ne va găsi Domnul la 
venirea Sa, dar care se va transfi» 
gura, se va face trup duhovnicesc. 
0 Cor. 15 , 4 4 , 4 6 ) . 

învierea Domnului a făcut posi» 
bilă învierea noastră spre viaţă veş» 
nică, spre participare la existenţa de 
supralumină a dumnezeirii, de con» 
tinuare a existenţii după chipul şi 
asemănarea lui Hristos şi în slava 
Sa cea negrăită. Existenţa aceasta o 
vom duce«o cu acelaş trup, ca a» 
ceeaşi entitate psiho»fizică ce»am fost 
pe pământ, numai că trupul nostru 
ya fi altfel de cum a fost pe pă« 
mânt, va fi un trup duhovnnicesc, 
un trup proslăvit aşa cum a fost 
trupul Mântuitorului după învierea 
Sa, trupul Său, El însuşi după cum 
s'au convins ucenicii Săi şi Gea» 
mănul atunci când a pus degetul 
în coasta Domnului, şi a pipăit sem» 
nul culelor, atunci când l»au văzut 
în carne şi'n oase, atunci când L»au 
văzut mâncând împreună cu ei, do» 
vadă nestrămutată că însuşi Dom» 
nul a înviat şi e aevea în mijlocul 
lor şi totodată acest trup al Lui din 
carne şi oase pe care se văd încă 
semnele suferinţelor ispăşitoare de 
pe Golgota, e luminat de o lumină 
ca aceea de pe Tabor, intră prin 

uşile încuiate şi se înalţă lin la ce» 
ruri în timp ce binecuvânta pe tri» 
misii Săi la propoveduire, pe apos» 
toii. Un astfel de trup proslăvit, un 
trup duhovnicesc vom avea şi noi 
atunci când va trebui ca în viaţă 
„să întâmpinăm pe Domnul în văz» 
duhuri". 

Prin aceste caracteristici şi caii» 
taţi pe cari învierea Domnului le«a 
făcut posibile şi trupului nostru la 
învierea noastră, se deosebesc în» 
vierile de dinaintea învierii Dom» 
nului, de învierea noastră de după 
învierea Domnului şl atunci când 
El ne va chema la ultima şl dreapta 
Sa Judecată pentru a da celor bine» 
cuvântaţi moştenirea veşnică a bo» 
găţiel slavei împărăţiei Sale. 

Că astfel este, o dovedeşte şi a» 
firmaţia sfântului apostol al neamu» 
rilor privitoare la cei pe cari veni» 
rea întru slavă a Domnului îi va 
găsi în viaţă pământească. „Nu toţi 
vom adormi, adică nu toţi vom fi 
morţi în clipa venirii Domnului, dar 
toţi ne vom schimba", (I Cor. 15 , 
52 ) încât în felul acesta chiar cei 
vii, cei ce vor fi în viaţa aceasta 
pământească, atunci la venirea Dom» 
nulul, vor învia. Schimbarea de 
care apostolul Pavel vorbeşte cu 
privire la cei vil va fl dăruirea filn» 
ţei lor cu aceleaşi caracteristici şi 
calităţi ca ale celor înviaţi din morţi 
şi astfel şi unii şi alţii vor avea tru» 
puri duhovniceşti, trupuri proslăvite 
întru înviere prin învierea Domnu» 
lui Ilsus Hristos. învierea Sa din 
morţi ne«a deschis noua orizonturile 
vieţii veşnice întru înviere, şi par» 
ticipare la vederea luminii inefabile 
a slavei sale, căruia îi înălţăm glas 
de biruinţă zicând: Hristos a înviat 
din morţii Hristos a înviat, izvorul 
şi certitudinea învierii noastre) 

Pr. ILIE IACOBESCU 

S/ie/e efnvierii 
... Cer senin, zări Minerite, 

hohot de soare. Pământul se 
deşteaptă, dealurile îmbracă 
haină nouă, iar câmpurile sunt 
învestmântate cu strat bogat 
de verdeaţă. Razele călduroase, 
cântecul păsărilor, pomii înflo
riţi, portul de sărbătoare: toate 
ne şoptesc venirea primăverii. 

Venit-au şi zilele învierii, 
zile încărcate de vrajă, suflu 
de viaţă nouă. Sunt Pastile, 
bucuria sfântă a învierii Mân
tuitorului, sărbătoarea păcii. 
Soarele glorios se ridică nou 
şi curat ca ziua sfântă de 
praznic. Hristos cel înviat a 
adus în lume viaţă, bucurie şi 
pace, chemându-ne pe toţi „să 
ne bucurăm şi să ne veselim" 
în aceste zile. Ca nişte duhuri 
calde, glasurile de clopot chiamâ 
sufletele la înviere, la bucuria 
acestor zile, marea mângâiere 
a oamenilor doritori de pace. 

Sunt Pastile, marea sărbă
toare a creştinităţii, cu alaiul 
de miresme şi de obiceiuri. 
Slujbele minunate ale învierii 
înseninează frunţile, înveselesc 

inimile şi luminează3'minţile cu 
lumina sfintei învieri. Înfrăţiţi 
în viaţa obştească, împreună 
se bucură toţi fiii poporului 
român, uniţi în aceeaş credinţă 
străbună şi 'n caldă îmbrăţişare. 
„Hristos a. înviat*!— înflo
reşte pe buzele tuturor ca un 
zâmbet plin de bucurie. 

„Hristos a înviatu! — e 
cântarea de biruinţă a Bisericii 
în aceste zile; e salutul însu
fleţit al creştinilor cu inimi 
curate; e glasul fierbinte ca o 
rugăciune a bătrânilor noştri 
iubiţi; e mângâierea dulce a 
văduvelor şi orfanilor; e stri
gătul neîncetat al copiilor în 
haine de sărbătoare, ce tresaltă 
cu ouăle roşii şi încondeiate. 

„Adevărat a înviat"! — e 
cuvântul ce se aude cu bucurie 
prin oraşe şi sate, rostit de 
toţi creştinii cu credinţa femeilor 
purtătoare de mir, a căror în
tristare s'a întors întru bucurie: 
e cuvântul ce se înalţă alături 
de fumul de tămâie. Un freamăt 
sacru cuprinde văzduhurile: 

înviere, viaţă nouă, pace, gân
duri senine. 

înviere, trezire la conştiinţa 
îndatoririlor comune, înviorarea 
muncii — a muncii de primă
vară pe ogoarele dătătoare de 
hrană — şi a tuturor ostene
lilor ce ni se cer pe altarul 
Bisericii şi al neamului. 

Viaţă nouă, viaţa darului 
care dă fericirea, viaţă creşti
nească, viaţă luminată de lisus 
cel înviat din morţi, care des
chide tuturor şi pentru totdea
una drumul vieţii întru bucaria 
mângăitoare a datoriei împli
nite. 

Pace, pace în sufletele cre
dincioase, bunăînţelegere în fa
milii şi unire între toţi fiii 

Patriei. Conştienţi de înălţimea 
datoriei noastre, să fim prieteni 
activi ai păcii dintre oameni, 
propovăduind pacea şi iubirea 
între popoare: „Ziua învierii 
să ne luminăm popoare". 

Gânduri senine şi curate! 
De zilele învierii, o evlavie 
senină pogoară în sufletele 
noastre şi unul pe altul ne 
îmbrăţişăm. Din credinţa vie 
a sufletului, izvorăsc gânduri 
de înălţare sufletească, cari 
sporesc iubirea faţă deaproapele 
şi întăresc puterea rugăciunii 
şi-a faptelor noastre bune. 

Aşa sunt zilele învierii! Ce 
sfinte şi ce frumoase sunt zi
lele acestea. 

Pr. I. GH. IVANCIUC 

I N F O R M AŢI UNI 
î n c ă un a l ta r văduvit. 

După scurte, dar grele suferinţe 
s'a stins din viaţă în ziua de 8 Fe» 
bruarie 1 9 5 0 , în Clinica medicală 
din Cluj, vrednicul şi distinsul preot 
Alexandru Ruşdea din Parohia Po« 
şaga de jos. 

Rămăşiţele lui pământeşti au fost 
transportate în comuna natală, Po« 
şaga de jos din jud. Turda, unde 
au fost înhumate cu cinstea cuvenită, 
în ziua de 11 Februarie a. c. de 
către un sobor de preoţi din jur în 
frunte cu P. C. Păr. Prot. Vaslle 
Loga. 

Coboritor dlntr'o străveche familie 
preoţească, care a dat altarului şi 
neamului nostru românesc generaţii 
de preoţi vrednici timp de peste 
două veacuri, adormitul întru Dom» 
nul părintele Alexandru a primit 
prin naştere, ca însuşire fundamen» 
tală a caracterului său acea impui» 
siune spre fapte mari şi bine plăcute 
lui Dumnezeu. 

Tot ceeace şi«a adăugat prin 
şcoală, Ia liceul din Turda şi şcoala 
normală din Arad, s'a altoit pe 
tulpina acestei moşteniri familiare, 

Trecând în ogorul vieţii publice, 
mai întâlu ca învăţător din anul 
anu 1 9 1 8 - 1 9 3 9 , apoi ca preot din 
anul 1 9 2 6 - 1 9 5 0 al parohiei de ori
gine, Poşaga de jos, şi»a valorificat 
prin muncă neostoită darurile cu 
car! a fost înzestrat. 

Faptele adormitului întru Domnul, 
nu au nevoie să fie evidenţiate de 
noi cu acest prilej dureros, căci ele 
grăesc dela sine pentru toţi cei ce 
trec şi vor trece prin partea locului. 

Sub înţeleaptă lui păstorire s'a 
zidit în această parohie o monu» 
mentală Biserică cu atmosferă de 
catedrală, iar mai sus pe valea 
Poşegfi - într'un loc pitoresc de 
munte - o frumoasă mănăstire cu 
hramul „Adormirii Maicii Domnu» 
lui", unde săvârşeşte pelerinaj în 
fiecare an de ziua hramului. 

Aceste preafrumoase lăcaşuri de 
închinare juslfică îndeajuns impui» 
siunea creatoare şf credinţa lui mare. 

Credinţele sunt de multe feluri, 
însă credinţa părintelui Alexandru 
a fost cea roditoare de fapte mari, 
armonie încopciată cu poruncile 
„Legii noastre strămoşeşti". 

Acum munca lui s'a curmat, la 
o vârstă prea timpurie de abia 51 
ani şl Domnul care în toată bună» 
vremea i»a îndreptat calea lui, l»a 
chemat întru împărăţia sa, spre a«i 
răsplăti astenelile cu cununa dreptăţii. 

Prin despărţirea lui de vremelnicia 
acestei lumi de ţărînă, comunitatea 
dreptcredincloşilor din Poşaga de 

jos, pierde o preţioasă forţă crea» 
toare, familia, un adevărat soţ şi 
tată, iar preoţimea tractului Lupşa, 
un sincer coleg şi«o pildă vie vred» 
nică de urmat. 

Dumnezeu să»l odlhneacă în cor» 
turlle celor drepţi! 

Pr. I. Voica 

•f Veronica Pop, văduva fostului 
protopop Vasile L. Pop dela Sân» 
georzul de Meseş şl mama Prot. 
Dr. Victor Pop dela Gllău, a încetat 
din viaţă în ziua de 9 Martie c. în 
vârstă de 8 8 ani, la ginerele ei Prot. 
Cornel Oţiel din Abrud. 

Prohodul a fost săvârşit de către 
un sobor de preoţi, fiind condusă 
la lăcaşul de veci de familia indu» 
rerată şi mulţimea de credincioşi 
din Abrud. 

Dumnezeu să o odihnească cu 
drepţii. 

•f- I leana Perha i ţa născ . Şanta , 
împăcată cu Dumnezeu şi cu con» 
ştiinţa datoriei împlinite, s'a stins 
din viaţă în parohia Gâlgău, Ileana 
Perhaiţa, mama preotului T. Perhaiţa. 
A fost mamă şi pe acest altar care 
mistue atâtea eroine anonime, şl»a 
mistuit şl ea viaţa fără sgomot şi 
fără cârtire. Crucea pe care o purta 
cu demnitate mai ales in ultimii 
ani de bătrâneţe şi văduvie, lăsa 
să se vadă adeseori pe faţă»! lluml» 
nări senine ş) bucuria unui vis îm« 
plinit. Unicul său fiu, un preot mo» 
del, aşa cum l«a visat, aşa cum l«a 
dorit şl cerut in rugăciunile»! de 
fiecare zi. 

înmormântarea ce i s'a făcut Luni, 
i 23 Ianuarie a. c , a fost o dovadă 

de preţuirea de care se bucura 
peste tot. A fost de faţă mulţime 
multă de credincioşi din localitate 
şi din satele învecinate în frunte cu 
intelectuali şi preoţi numeroşi, veniţi 
s'o petreacă pe drumul de veci. 
Am remarcat pe părintele I. Şanta, 
fratele defunctei, pr. G. Micu, pr. 
S. Ţura, pr. Gh. Munteanu, pr. Al. 
Perhaiţa, T. Perhaiţa, Iuga, prof. 
Săulescu cu doamna, Dr. Mureşan, 
pr. Costin şi alţii mulţi al căror nume 
ne scapă. 

Serviciul înmormântării a fost 
săvârşit în sobor, predica a fost 
rostită de păr. S. Ţura-Gostila, ier» 
tăciunile fiind luate de către păr. 
Alex. Perhaiţa-Dumbrava. 



Dumnezeu să aşeze sufletul el 
unde toţi sfinţii şi drepţii se odihnesc, 
oă sfântă şi dreaptă i«a fost viaţa 
de pe pământ. 

B I S E R I C E Ş T I 

- Cu prilejul „Duminecii Orţo» 
doxiei" P. S. Nicolae a distins cu 
dreptul de a purta brâu roşu pe 
C. C. Preoţi Axente Tumuş şi 

Florian Geomolean, dela Catedrala 
episcopală. 

- In zilele de 2 5 , 2 6 şi 2 7 Martie 
c. P. S. Nicolae a hirotonit pe C. 
diacon Anatolie Roşea întru preot 
pentru parohia Poşaga de jos, jud. 
Turda, pe clericii: Nistror Deme» 
trescu întru diacon şi preot pentru 
parohia Văleni, jud. Maramureş şi 
Victor Tănase pentru Parohia Sur* 
duc, jud. Turda. 

P A R T E R O f l C I R L Ă 
Nr. 2 1 6 9 / 1 9 5 0 . 

Comunicat 
Cursurile Centrului de îndru

mare P r e o ţ e a s c ă 

Aducem la cunoştinţa Cucernicei 
Preoţimi din cuprinsul Eparhiei Clu* 
julul, că seria IV a Cursurilor Cen* 
trului de Îndrumare de pe lângă 
Institutul Teologic de grad Univer* 
sitar din Cluj se va deschide în 
ziua de 17 Aprilie 1950, ora 8 di
mineaţa. 

CC. Preoţi chemaţi la aceste 
cursuri sunt invitaţi să se prezinte, 
la data de mai sus, la Institutul 
Teologic din Cluj. 

PP. CC. Părinţi Protopopi sunt 
invitaţi să încaseze taxele pentru a* 
ceste cursuri, câte 5 0 0 lei de fie* 
care preot bugetar sau beneficiar al 
unei parohii dela CC. Părinţi din 
tract, înaintându*le cât mai urgent 
Institutului Teologic din Cluj. Nici 
un fel de alimente nu se mai aduc. 

Sunt convocaţi să se prezinte la 
această serie următorii: 

Judeţul Ciuj : 
1. Plasa Cluj: P. C. Păr. Vicar 

Sabin Truţia, Cluj. P. C. Păr. Dr. 
Ioan Moldovan consilier, Cluj. Păr. 
Florin Geomolean, Cluj. Păr. Suciu 
Gheorghe, Cluj. Păr. Diodor Todea, 
Baciu. Păr. Todea Romul, Sălicea. 

2. Plasa Aghireş: Păr. Dancu 
Iuliu, Şard. 

3 . Plasa Apahida: Păr. Lupaş 
Virgil, Cojocna. Păr. Rusu Simion, 
Dezmlr. 

4 . Plasa Borşa: Păr. Gherman 
Vasile, Bădeşti. 

5 . Plasa Hida: Păr. Răcăşan Vie* 
tor, Aştlleul»Mlc. Păr. Varga Victor, 
SâncraiuUAlmaşului. 

6. Plasa Huedin: Păr. Roşea Au* 
rel, Buteni. 

7. Plasa Mociu: Păr. Ioan Aldea, 
Cătina. 

8. Plasa Sărmaş: Pr. Micu Ter» 
tulian, Sărmăşel. 

Judeţul T u r d a : 
/. Plasa Turda: Păr. Anca Petru, 

Turda Fabrici. Păr. Mărginean Iacob, 
Turda Nouă. 

2. Plasa Baia de Arieş: Păr. Ioan 
Voica, Lunca Arleşului. Păr. Gog 
Cornel, Sălclua de sus. 

3. Plasa Câmpeni: Prot. Furdui 
Sorin, Câmpeni. Păr. Simu Gheorghe, 
Bistra. 

4 . Plasa Câmpia Turzii: Păr. 
Andronic Lazăr, Urca. Păr. Herdea 
Vasile, Soporul de Câmpie. 

5. Plasa Luduş: Păr. Vovea Ni* 
colae, Valea Largă. 

Judeţul S o m e ş : 
1. Plasa Băbdiu: Păr. Ciceu Ni* 

colae, Băbdiu. Păr. Roman Ioan, 
Jichişul de jos. 

2. Plasa Beclean: Păr. Scridon 
Petru, Chiuza. Păr. Boca Grlgore, 
Târlişua. 

3. Plasa Ciceu: Păr. Sonea Fio* 
rlan, Reteag. 

4 . Plasa Gârbou: Păr. Gheorghe 
Pop, Poptelec. . 

5. Plasa Ileanda: Păr. Vaida Şte» 
far, Lozna. 

6. Plasa Gherla: Păr. Dr. Costin 
Nicolae, Iclod. Pr. Ioan Rognean, 
Mintiul Gherlei. 

7. Plasa Lăpuş: Păr. Gog Dionl* 
sie, Suciul de sus. Păr. Alexandru 
Cotuţ, Regoz. 

Judeţul N ă s ă u d : 
1. Plasa Năsăud: Păr. Chitul 

Iacob, Năsăud. 
2. Plasa Rodna: Pr. Truţia Sabin, 

Sângeorz Băi. 
3 . Plasa Lachinţa: Păr. Poenaru 

Alexandru, Mateiu. 
4. Plasa Bărgău: Păr. Suciu Ioan, 

Bistriţa Bârgăului. 
5. Plasa Şieu: Păr. Adace Teodor, 

Monor. 

Judeţul M a r a m u r e ş : 
1. Protosinghel Codrea Nuţiu, Dra» 

gomireşti. 
2. Păr. Petrovai Gheorghe, Ro« 

zavlfa. 
Orice absenţă va fi sancţionată 

conform prevederilor Statutului şl 
a Regulamentului Disciplinar. 

Cluj, la 2 9 Martie 1950 . 
Episcop Şeful serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 1 8 0 1 / 1 9 5 0 . 

Circulară 
Sfântul Sinod cu adresa Nr. 4 5 5 8 

1 9 5 0 din 9 Martie a. c. ne trans* 
pune spre difuzare şi luare la cu* 
noştinţă hotărîrea Sa din şedinţa ţi* 
nută lâ 2 8 Februarie 1950 , referitor 
la portretele oficiale ce trebuesezu* 
grăvite în bisericile nou zidite şi 
anume: 

„Având în vedere vechea tradi* 
ţie bisericească după care ctitorii sf. 
locaş sunt totdeauna pomeniţi la sf. 

J slujbe, a hotărît ca în viitor numai 
chipurile acestora şi chipul ferar* 
hului sub păstoria căruia se târno* 
seşte biserica vor putea fi zugrăvite 
în Interiorul b/serlcli. 

Prin ctitor se înţelege numai acea 
persoană care a zidit, pictat şi în* 
zestrat cu toate cele necesare o bl* 
serică". 

Cluj, la 2 2 Martie 1 9 5 0 . 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Comunicat 
Mfnisterul Cultelor. Direcţiunea 

Contabilităţii Nr. 6 7 8 4 / 1 9 5 0 , înreg. 
la Episcopie sub Nr. 1 5 8 0 / 1 9 5 0 , dos. 
V . 7 6 5 ' 1 9 3 6 . 

Deciziunea Nr. 12 din 29 Ian. 1950. 
Ministerul Finanţelor. 
Având în vedere dfspoziţlunlle 

art. 16 din Legea impozitului, pe 
veniturile populaţiei care prevăd o* 
bligaţiunea reţinerii şi vărsării im* 

pozltulul pe veniturile plătite me* 
seriaşilor şi profesioniştilor; 

Având în vedere dispoziţiunile 
art. 4 0 din aceeaşi lege, în baza că* 
reia se pot da deciziuni şi instruc* 
ţiuni publicate în Buletinul Oficial 
prin care să se stabilească obliga* 
ţiunile contribuabililor şi să se fixeze 
mijloacele de verificare şi control 
destinate a împiedeca frauda în 
dauna Statului, cum şi să se dis* 
pună asupra ţinerii oricăror registre 
şi evidenţe necesare controlului 
fiscal; 

Având în vedere dispoziţiunile 
art. 4 2 - 4 6 din aceeaşi lege, care 
prevăd sancţiuni pentru cei care nu 
se conformează normelor date de 
Ministerul Finanţelor, publicate în 
Buletinul Oficial? 

Având în vedere dispoziţiunile 
art. 7 din decretul Nr. 4 0 7 din 2 0 
Octomvrie 1 9 4 9 , potrivit cărora Mi» 
nisterul Finanţelor poate stabili pe 
cale de decizie, cote proporţionale 
de impozit, în limita cotelor pro» 
presive legale, 

Decide: 
Art. 1. - Statul, autorităţile locale 

ale puterii de Stat, întreprinderile a» 
cestora, Instituţiile publice, organl* 
zaţiile, sovromurile, cooperativele şl 
orice alte persoane juridice, precum 
şi Întreprinderile şi persoanele inter* 
puse care lucrează pentru toate cele 
de mai înainte enumerate, sunt o» 
bllgate să reţină şi să verse impo» 
zitul pe venit asupra oricăror sume 
ce plătesc drept preţ al serviciilor 
prestate sau lucrărilor efectuate, ur« 
mătorilor: 

- cărăuşilor de orice fel; 
- micilor meseriaşi care se înca» 

drează in prevederile art. 13 din 
legea impozitului pe veniturile po» 
pulaţiel; 

- profesfonaliştilor de orice fel. 
Art. 2. - Pentru toţi beneficiarii 

de venituri, prevăzuţi la articolu 
precent, impozitul se calculează, de 
cei obligaţi la reţinerea şi vărsarea 
lui, cu cotele proporţionale prevă* 
zute mai jos : 

2 2 % asupra sumelor brute, în* 
casate de : 

- profesioniştii de orice fel; 
- meseriaşii care fac reparaţii şl 

execută lucrări care nu au necesitat 
material pus de meseriaş sau la care 
valoarea materialului pus de acesta 
este de minimum 2 5 % din suma 
brută. 

1 5 % asupra sumelor brute înca* 
sate de meseriaşii care fac reparaţii 
şl execută lucrări în care valoarea 
materialului pus de meseriaşi, depă» 
şeşte 2 5 % din valoarea sumei brute 
primite fără însă să înstreacă 5 0 % . 

8 % asupra sumelor brute încasate 
de meseriaşi pentru produse făcute 
cu material propriu al meseriaşului 
precum şi pentru reparaţii şi lucrări 
în care valoarea materialului propiu 
al meseriaşului depăşeşte jumătate 
din suma brută primită pentru pro» 
dusul vândut, reparaţia sau lucrarea 
executată. 

9 % asupra sumelor brute încasate 
de cărăuşii de ori ce fel, inclusiv 
cei care procură nisip, pietriş, piatră 
şi care încasează deci nu numai 

preţul transportului dar şi preţul 
acestor materiale, de barcagii, cu 
bărci cu sau fără motor şi de plutaşii 
profesionişti. 

Art. 3 . - Odată cu reţinerea 
impozitului, plătitorii de venituri 
prevăzuţi la art. 1. din prezenta 
decizie, sunt obligaţi să elibereze 
adeverinţe beneficiarilor de venituri^ 
dapă modelul anexat, prin care să 
arate suma plătită pentru serviciul 
prestat sau pentru lucrarea efectuată 
şi impozitul pe venit reţinut la 
suma plătită. Adeverinţele se vor 
elibera din carnete şi vor fi nume» 
rotate - original şi copie - în ordine 
cronologică începând cu Nr. 1 şt 
urmând până la sfârşitul anului. 

Ele trebuesc să fie complectate cu 
toate datele prevăzute de formular. 

Art. 4 . - Impozitul reţinut se va 
vărsa prin virament la Banca R.P.R. 
Banca de Stat, la titlul IX § 2 din 
clasificaţia bugetară, ca impozit cu 
debit, în contul circumscripţiei fi* 
nanefare în raza căreia beneficiarii 
veniturilor îşi au sediul activităţii 
(locul impunerii anuale) sau direct 
la oficiile de încasare de pe lângă 
circumscripţiile financiare în raza 
cărora beneficiarii veniturilor îşi au 
sediul activităţii (locul impnerii. 

Odată cu vărsarea impozitului se 
vor depune, la unitatea unde se 
face vărsământul, borderouri de 
văriare, în dublu exemplar întocmite 
pe formularele oficiale (Md. R. V. 
1950) , cuprinzând nominal pe toţi 
beneficiarii veniturilor care îşi au 
sediul activităţii (Impunerii) in raz*.' 
aceleiaşi circumscripţii financiare. 

Dacă plata se face prin contul de 
virament dela Banca de Stat plăti* 
torul va întocmi atâtea cecuri de 
virameat câte borderouri depune 
dacă plata se face la cassieriile dela 
circumscripţiile fiscale sumele din 
fiecare borderou vor fl vărsate 
numai la circumscripţia căreia apar* 
ţin cei trecuţi pe borderou. 

Un exemplar din borderou se 
restitue plătitorului, vizat pentru 
încasarea sumei sau cu anexa dovezii 
plăţii, far celălalt se trimite de Banca 
de Stat circumscripţiei financiare 
respective împreună cu documentele 
plăţii sau se restitue de circumscripţia 
financiară. 

Art. 5 . - Pentru abaterile dela 
dispoziţiunile articolelor precedente 
din prezenta decizie, se vor aplica 
sancţiunile prevăzute de art. 4 2 - 4 6 
din legea impozitului pe veniturile 
populaţiei. 

Art. 6. - Dispoziţiunile prezentei 
deciziuni se aplică cu începere dela 
1 Februarie 1950 . 

Art. 7. - Direcţia Impozitelor pe 
Viniturile Populaţiei este însărcinată 
cu aducerea la îndeplinire a pre* 
zentel deciziuni. 

Ministru adjunct, ss. A. Iacob 
Cluj, la 2 0 Martie 1950 , ' 
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Şeful Serviciului 
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